一个渔港每天收获60万斤海虹

每斤比去年贵两毛钱,日照海虹产量占全国七成

眼下正值海虹、海蛎子的收获季节。记者了解到,今年日照养殖户养殖的海虹、海蛎子产量较往年增长。海虹价格虽然涨了,销量仍很好,乐坏了海虹养殖户。因海蛎子苗价比去年涨了一倍多,今年海蛎子价格也上涨了,但销量不佳,愁坏了不少海蛎子养殖户。

本报记者 隋忠伟

个头大比较肥 主要销往外地

王涛在一家水产品公司工作,同时也是一艘养殖船的船长。"海虹生长期大约5到6个月,目前主要卖给外地商贩。今年海虹个头大比较肥,价格比去年贵了两毛钱,收购价格为1.2—1.4元/斤。"王涛告诉记者,以前海虹上岸后需要人工

采摘,效率低,去年当地一家机械公司研究出了集采摘、清洗、包装于一体的海虹采摘机,省时又省力,收获效率比过去提高了3倍多。

记者又走访了日照沿海任 家台、李家台等渔村了解到,海 虹生长环境的海水温度越低, 生长得越好,但今年海水的温 度比往年要高,生长得没有前 两年好,但今年海虹的产量还 是不错的。

日照是全国最大的海虹养殖基地之一,每年海虹产量占到全国总产量的近七成。日照市检验检疫部门相关数据显示,日照海虹产品已经出口到俄罗斯、韩国、乌克兰、墨西哥、南非、沙特阿拉伯等20多个国家和地区。

海蛎子每斤3元 不如去年好卖

记者来到臧家荒村,臧先生和徐女士两口子是村里典型的养殖户。"养海蛎子效益大,投资也大,光设施投入一笼就得21元左右。"臧先生告诉记



有了海虹采摘机收获效率大为提高,养殖户打电话通知商贩来收货。 本报记者 隋忠伟 摄

者,自己家的海蛎子苗是从青岛红岛买回来的,一笼能放25斤左右,2个月后能长到60斤到70斤。

"今年海蛎子苗每斤2元左右,去年是每斤0.8元到1元, 涨了一倍多,养殖两个多月后 海蛎子就肥了,成熟后卖给商 贩的价格每斤3元到3.5元,每 斤可获利1元到1.5元,总共养殖了2000多笼海蛎子,除去海蛎子苗的成本,可获利4万到6万元。"臧先生说,海蛎子去年是2.5元/斤。

跟臧先生聊天时,有很多 商贩来买海蛎子。臧先生的老 伴打了个电话,联系一个商 贩,询问要不要收购海蛎子, 徐女士电话中谈成了一笔 500斤的生意。

提起销量,臧先生满面愁容。"去年外地来收购的比较多,都是威海、青岛、浙江等地的商贩过来,去年这个时候自家的海蛎子已经卖得差不多了,今年却还剩一半没卖出去。"臧先生说。

副镇长辞职创业,一年卖10亿元狗粮猫粮

自主研发宠物食品品牌,产品销往40多个国家

在山东省十二届人大六次会议政府工作报告中,提到很多知名企业,其中聊城乖宝宠物集团被列为重点支持的成长型品牌。其生产的宠物食品销往美国、加拿大等40多个国家。乖宝宠物食品集团董事长秦华从副镇长岗位上辞职下海办企业,十年前押上自己全部身家创办乖宝,如今他的事业如日中天。乖宝集团在聊城有6个厂区,在泰国有1个厂区,员工2000余人,年销售额10亿元,年出口额1亿美元。

本报记者 邹俊美

第一批宠物食品 出口到了美国

秦华曾经担任阳谷县安乐 镇副镇长,2002年,秦华辞去副 镇长职务,到当地一家企业任 职,有着可观的业绩和收入。 2006年,秦华毅然决定自主创 业,他跟朋友去美国考察,发现 美国人对宠物的喜欢超出想 象。虽然美国也盛产肉禽,但美 国人和宠物喜欢鸡胸肉和鸭胸 肉,而中国人偏爱鸡腿、鸡翅、 鸡爪等,鸡胸肉价格偏低,而且 宠物食品生产属于劳动力密集 型产业,这个在中国有优势,秦 华从市场夹缝中看到了商机, 找到了将鸡鸭肉加工成"宠物 食品"出口到欧美国家的创业

说干就干,2006年10月,秦华开始创业。资金是第一难题。秦华抵押了自己的房子,拿出全部积蓄87万元,求亲访友四处筹资,最终凑够400万元,注册了聊城乖宝宠物用品有限公司。一个停产多年、破旧不堪、占地18亩的润滑油厂成了乖宝集团的前身。

对第一单生意,秦华记忆 犹新。2007年,公司生产的第一 批鸡胸肉宠物食品出口到了美 国,大受欢迎。

买来狗粮猫粮 老板——品尝

秦华说,公司成立之初,主 要是从事贴牌生产,但秦华的 追求是要有自己的品牌。为了 生产出宠物喜欢的食品,秦华 买来形形色色的狗粮猫粮,-一品尝,用自己的味觉来判 断宠物的爱好。秦华的这一 方法流传到现在,至今乖宝 仍有十几位味觉独到的像高 级品酒师一样的宠物食品 "品尝师"。只要他们闻一闻、 尝一尝,就能判断某种产品 是不是美国狗狗或日本猫猫 喜欢的口味。"狗鼻子"、"狗 舌儿"、"猫嘴儿"……在秦华 和同事们用这些绰号相互调 侃的笑声中,他们也品尝着成

乖宝集团还养着五十多只宠物"品尝师",每有一种新产品问世,这些宠物"品尝师"首先品尝。

正是这种对产品质量的追求,乖宝集团"一发不可收"。产品供不应求,生产规模急需扩大,于是继乖宝之后,短短几年间,公司又接连建起了鸿发、欢派、优宝、依戈尔等6个分厂。产品品种也由单一的鸡胸肉零食发展到零食、主粮、湿粮、洁齿



乖宝宠物食品销往40多个国家。 本报记者 邹俊美 摄

骨、狗咬胶等几大系列1000多 个品种。

同时,乖宝集团还实现了产品从贴牌到自有品牌,从模仿到自主研发的巨大转变。乖宝集团在美国、加拿大、德国、英国、日本等10个国家注册了自有品牌——Myfoodie麦富迪,成为除乖宝外另一自有品牌。

2012年,乖宝集团在北京 成立了北京麦富迪贸易发展有 限公司,目前,集团已经拥有乖 宝、麦富迪、湿鼻子等多个子品 牌,其中麦富迪品牌已经赢得 消费者的普遍认可,成为全国 十大宠物食品品牌之一。"从没 有品牌到国内十大品牌之一和 零食第一品牌,我们只用了四 年。"秦华说。

宠物食品 人也可以吃

2013年对秦华来说是坎坷的一年,当年美国检测发现中国的宠物食品中,禽肉兽药残留超标,所有中国的宠物食品都被退回。"当时公司面临停产,2000名员工锐减为300人。但与其等死,不如殊死一搏。"对秦华来说,这是一次打击,也是一次机遇。

秦华感觉到公司抗风险能力薄弱,调整结构成了必经之路——产品由原来的单一出口

美国,到出口多国,原来只做海 外市场,转变为内外兼做。

外市场,转受为内外兼做。 "国内宠物食品市场潜力巨大,目前国人对待宠物的态度、饲养宠物的观念与发达国家相比还有不小差距,但随着生活水平的提高和观念的更新,宠物食品的需求肯定会不断增强,国内市场的前景非常广阔。"秦华说。

调整结构后,美国市场也慢慢回升,产品在加拿大、日本、韩国、俄罗斯等40多个国家也有销售。"现在全球300多万只宠物,都吃着我们供应的产品。"秦华开心地说。

乖宝没有动摇对质量的追求,"在国内销售的产品与出口欧美的产品执行相同的标准,用相同的原料,同一条生产线,同样的质量水平。未来五年,我们要争做国际知名宠物食品品牌。"秦华说。